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X. évfolyam. Újvidék, 1914, április hó 26 vasárnap. 33. szám.
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Az Országos Függetlensági és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és 

csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, RETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Újvidék ünnepe.
Ünnepet ül ma a kir. kath. magyar 

főgimnázium uj és díszes, modern épüle­
tének felavatása alkalmából s vele együtt 
ünnepel e város lakossága is.

Egy város előre törő haladását mi 
som biztosítja inkább, mint a kultúra 
fejlesztését és terjesztését célzó intéz­
mények s ezek sorában első helyen áll 
az iskola. Minél több iskolával rendelke­
zik valamely állam, annál biztosabb an­
nak kulturális haladása, minek legfénye­
sebb példáját, bizonyságát nyújtja a szó 
szoros értelmében kultur-államnak neve­
zett Németország, melynek majd minden 
kisebb városában egyetem is van. S 
hogy mire képes a jó iskola, a jó schul- 
meisterek, azt Németországunk a porosz 
háborúban elért nagy és fényes győzel­
mei bizonyítják.

Az újvidéki kir. kath. magyar fő­
gimnázium felállítása a halhatatlan em­
lékű Trefort, jfqoslon nevéhez fűződik. 
Mély hazafias ézrése, a jövő sikerébe 
vetett bizalma érlelték meg benne azt a 
meggyőződést, hogy a déli vidékeken 
a gimnáziumoknak minél nagyobb szám­
ban való felállítása hazánk jól felfogott 
állami érdekének követelménye, így 
különösen Újvidéken, a hol a szerb kul­
túrának számos tényezőjével, köztük a 
szerb főgimnáziummal szemközt égető 
szükségnek ismerte magyar tannyelvű 
gimnázium alapításával a mar/yar műve­
lődésnek otthont teremteni, amely a magyar 
szellem szövésekével messzire világít­
son s befolyását közvetlenül a városra 
s környékére, közvetve pedig az egész 
hazára, századokra kihatóan gyakorolja.

1870-ben indult meg a mozgalom 
egy magyar főgimnázium létesítése ügyé­
ben. E mozgalom élén Bunde Imre apát­
plébános és Flatt Jéndre hitközségi felü­
gyelő, későbbi főispán állottak, akik 
lankadást nem ismerő buzgó fáradozá­
sainak sikerült 41 bácskai, szerémségi 
és határőrvidéki községet összetoborozni, 
amelyeknek lakossága a mondott évben 
kérvényt nyújtott be a vall.- és közokt. 
miniszterhez egy Újvidéken felállítandó 
magyar főgimnázium ügyében. Ez első 
kérelemnek nem volt foganatja, mert a 
képviselőház Becskerek és Zombor mel­
lett döntött. E balsiker nem csüggesz- 
tette el a kérelmezőket, újabb, terjedel­
mes memorandumban fejtették ki kérel­
mük hathatós érveit s a magyar főgim­
názium felállításának sürgős szükségessé­
gét. Törekvéseik győzelemre jutottak s 
az építés és fentartás költségeinek fedezése

körül felmerült nehézségek leküzdése 
után, 1873. október 4-én, a király neve- 
napján tartott „Veni Sancte“-val nyílt 
meg az első 4 osztály. Az intézet meg­
nyíltát Újvidék és környékének magyar- 
és németajkú lakossága hazafias öröm­
mel üdvözölte, benne a magyarság esz­
méjének régen óhajtott megvalósítását 
és a közművelődés hathatós tényezőjét 
látván. Hódoló sürgöny menesztetett király 
ő felségéhez, köszönő távirat Trefort 
ministerhez s akkoriban egyetlen nem 
szerb lap: a „Bacskaer Bote“ magyar 
érzelmű szerkesztője, Fuchs Ignác, kinek 
az intézet létesítése körül szintén bokros 
érdemei voltak, lelkes cikkben üdvözli 
a gimnázium megnyíltát, amelyben Új­
vidék és a környék hazafias elemének 
uj korszak-hajnalát derengeni látja, nem­
csak a tudomány, a tudás és a tudomá­
nyos haladás, hanem a társadalom 
terén is.

Szóljunk-e a főgimnázium sikeres 
működésének eredményeiről ? A kultu­
rális és társadalmi, meg közéleti téren 
elért sok-sok eredménye helyett elég 
arra hivatkozni, hogy e főgimnázium 
megnyíltával Újvidék város magyaroso­
dása szemlátomást megindult s mindin­
kább megizmosodott; elég arra utalni, 
hogy a mai, szerepet vivő, derék gene­
ráció — akár a, tudományos, akár az 
ipari s kereskedelmi pályán — itt e 
főgimnáziumban nyerte kiképeztetését. 
De sikeres működését fényesen do­
kumentálja jó hírneve, melyet ré­
gebben országszerte bírt. Igaz, hogy 
utóbbi években ellentétek, torzsalkodá­
sok bénították a sikeres működést és 
rontották a régi jó hírnevet, ámde erős 
a hitünk és reményünk, hogy az uj épü­
letbe uj szellem vonult be, mely a he­
lyes nevelve oktatás talajában gyöke- 
redzve, hazafias érzésben, tudásban, lelki 
műveltségben és vallás-erkölcsös irány­
ban megedzett nemzedékeket fog képezni, 
olyanokat, melyekre büszke leend a uaza 
s melyek büszkeséggel hirdetik, hogy az 
újvidéki kir. kath. magyar főgimnázium- 
és internátusnak voltak növendékei.

Úgy legyen !

A kolozsvári dalosversenyröl.
A dalosügy művelésének talán sehol sin­

csen nagyobb létjogosultsága mint nálunk 
Magyarországon : egyrészt azért, mert a magyar 
dalnak nincsen párja, másrészt azért, mert 
nincsen náció, amelynél nagyobb szükség volna 
arra, hogy a sokfelé tagolt társadalmi rétege­
ket összekössük; összekössük pedig a magyar 
dal művelésével s Így szolgálatot tegyünk a

közművelődésnek, művészetnek és a magyar 
nemzeti eszmének. így felfogva, magasabb cél­
nak kell tekintenünk a magyar dal művelését 
és kiválóan meg kell becsülnünk minden erre 
irányuló törekvést.

A dal a hangulat legközvetlenebb kifeje­
zője, mert előadó eszközét mindenki önmagá­
val hordja; a foglalatosságnak szabályozója és 
megkönnyítője, mert ébrentartó és felüditő; az 
összetartozás érzetének felindítója, ápolója, 
fenntartója és igy a tömeg legszebb fegyelmező 
eszköze, mert az esztétikai gyönyörűség kö­
zös élvezésére egyesülőket összefoglalja; a 
"hazafias, vallásos és általános érzelmek tol- 
mácsolója, átplántálója, mert a szó a dallam 
szárnyain oda is utat talál, ahová önmagában 
el nem juthat, ezért fontos nevelő eszköz is. 
Népek és nemzetek kiapadhatatlanul költik, 
kegyelettel őrzik, alakban és tartalomban foly­
ton tökéletesítik s hagyományként átszármaz- 
tatják dalaikat.

A magyar dal különösen jó szolgálatot 
tett a magyarság ügyének. Ősi dicsőségünk 
sokszor keltette ki az éji homályból és ébresz- 
gette a kiterített magyar szabadságot. A ma­
gyar dal, halljuk azt bár az igricek és hege­
dűsök egyszerű lantján, a török gályarabok 
durva evezős kádján, vagy a kuruc tábori 
tüzek körül, avagy Petőfi viharzó lelkében, vagy 
az alföldi pásztor tilinkóján: a magyar dal 
mindig az élő nemzeti erőnek volt és lesz 
diadalmas megnyilatkozása.

A múlandóság elsöpörhet mindent a vilá­
gon, de a dalt soha, mely ott fakad szivünk­
ben, természetünk legmélyebb ösztönében és 
elválaszthatatlan emberiségünk lényegétől.

Az 1914-ik év kiváló ünnepe lesz a dal­
nak, a dalosoknak. Kolozsvárott lesz ezúttal a 
zászlóbontás, amikor a Dalosszövetség immár 
20. országos ünnepélyét tartja. A legutolsó 
ünnepély 1909-ben volt Kecskeméten, azóta 
sokat fejlődött a magyar dal és Erdély kincses 
városában most már kristályosodva, csillogó­
an, csengőén fog felszállani a magasba s el­
viszi imánkat a magyarok istenéhez, azon ké­
piemmel, hogy gondoljon reánk.

Dacára annak, hogy Újvidéken a dal 
semmiféle hivatalos támogatásban nem része­
sül, dacára annak, hogy egy egyszerű kis 
hajlékot sem tudott magának kiérdemelni és 
hogy a magyar dal semmit sem várhat illeté­
kes tényezőitől, dalosaink módot találtak, hogy 
a versenyen részt vehessenek. A Daloskör 
teljes énekkarával augusztus havában Kolozs­
várra rándul és erősen bízik abban, hogy a 
kecskemétihez hasonló, sőt azt felülmúló si­
kert fog elérni. L. V.

Színház
Hétfőn és kedden a „Mozi Király" cimü 

nagy hiríi operette újdonságot mutatta be Fü­
redi Béla kitünően szervezett társulata. Mind-
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két előadásra szintűiig megtelt a nézőtér. A 
címszerepet Izsó Miklós nagy eleganciával és 
diszkrét humorral kreálta. Némajátéka az I. 
felvonás fénypontja volt. Horváth Mici bájos 
énekével és elragadó táncaival aratott osztatlan 
sikert. Teleki Ilona szép csengő hangját csillog­
tatta, énekszámait a közönség zajos tapssal 
honorálta. Ujj Kálmán, mint országgyűlési kép­
viselő és Rákossy Ferenc mint Popelka felta­
láló kacagtató jeleneteikkel a könnyekig meg­
nevettették a közönséget. Matány Antal mozi 
szolgája elsőrangú alakítás volt. Zalay Margit 
az olasz színésznő szerepében a föle megszo­
kott finomsággal játszott. Qaletta Ferenc érzel­
mes dalaival és játékával gyarapította eddigi 
sikereit. Szűcs Irén a kiváló komika Bimbó 
Krisztina szerepében általános derültséget kel­
tett. Kisebb szerepeikben igen jók voltak 
Sándoriné, Sárközi Ilonka, Pintér Erzsi, Szi­
lágyi Aranka, Somiár Zsigmond. A rendezés és 
kiállítás pazar volt. A közönség derült hangu­
latban zajos ovációkkal jutalmazta a szereplők 
minden izében művészi munkáját.

Szerdán megismételték a „Támlásszék 10.“ 
című nagy bohóságot.

Csütörtökön piros nyomású szinlap hir­
dette Lengyel Menyhért nagynevű iró „Róza 
néni“ c. vígjátékét. A színházat előkelő nagy­
számú közönség töltötte meg. A darabot maga 
a megtestesült élet mozgatja. Mintha egy 
kulcslyukon néztünk volna be egy a leányát 
jól férjhez adni szándékozó család lakásába. 
Róza néni szerepében ma mutatkozott be tel­
jes tehetségével Sárközy Blanka, oly nagy 
közvetlenséggel és eredetiséggel játszott, hogy 
minden szavát, minden mozdulatát harsogó 
kacagás és szűnni nem akaró taps követte. 
Kitűnő partnere volt Szűcs Irén, az örökké so­
pánkodó és kétségbe eső anya szerepében. 
Várnay Janka megnyerőén kedves játékával és 
modorával lebilincselte a közönséget Veröczy 
Qiza szerepében. Majthényi László utolérhetet­
len ügyes játékot produkált mint Cséti Gábor. 
DoJinann Juci kedves szobalány volt. Ráber 
Aladárt a gazdag, de ügyetlen szerelmes ifjút 
Matány Antal nagy sikerrel játszotta. Rákossy 
Ferenc mint bútorkereskedő eredeti alakítást 
nyújtott. Az öreg Ráhel szerepét Somiár kitü­
nően adta. Úgy a darab, mint szereplők já­
téka a közönség általános tetszését váltotta ki. 
Egy kellemesen eltöltött est emlékével távozott 
a közönség a színházból, olyannyira, hogy még 
az utcán is fel-fel hangzott a színházból távo­
zók kacagása.

Pénteken kis számú közönség jelenlété­
ben a „Limonádé ezredes“ című kedves Ope­
rette került szinte. Az ezredes szerepében Izsó 
Miklós kitűnőt produkált, leánya szerepét 
Pintér Böske igen kedvesen játszotta, a herceg 
szerepében Galetta Ferenc nagy sikerrel ala­
kított. Nagyon mulatságos figura volt Matány 
kutyamosója és Teleki Ilona mint Kati cseléd;
Ujj Kálmán zajos derültséget keltett Apostagi 
szerepében. Zalay Margit fess özvegy volt. 
Somiár nagyon jó volt az adjutáns szerepében. 
Szakáll őrmestert László Tivadar ügyesen ját­
szotta. Szűcs Irén Szekerkáné szerepében ara­
tott sikert. Halmos, Lóránt és Bihari vig had­
nagyok voltak.

Szombaton „Gésák“ kitűnő operetté ke­
rült bemutatásra.

Ma vasárnap délután a „Buksi" és este 
a „Mozi Király“ kerül színre. Hétfőn a „Con­
vent biztos,“ kedden a „Pygmaleon,“ a többi 
napokra Zilaliy vendépszereplése van tervezve.

HÍREK-

Buzaszentelés. E hó 25-én, Márk nap­
ján Dr. Anion Pál apát plébános vezetése alatta 
szokásos buzaszentelési körmenet tartatott meg, 
Isten áldását kérve le a véleményekre.

Bankett. Balassa Henrik takarékpénztári 
vezérigazgató tiszteletére, kitüntetése alkal­
mából f. május 2-án bankettet rendeznek a 
tisztelői.

Igazgatói értekezlet A szegedi tan­
kerület középiskoláinak igazgatói e hó 24—26-án 
Dr. Szele Róbert főigazgató elnöklete alatt pe­
dagógiai értekezletet tartottak s illetve tartanak.

Esküvő. Löbl Kálmán Ernő Szegedről 
f. é. május 5-én d. u. 4 és fél órakor tartja 
esküvőjét — az újvidéki izr. templomban — 
Dr. Kassovitz Ármin kedves és szeretetreméltó 
leányával, Arankával

Honvéd állatorvosi tisztviselők 
kiképzése. Az 1914. 15. tanév kezdetével 
hivatásos honvéd állatorvosi tisztviselőkké való 
kiképzés céljából, 5, egyévi önkéntessé még 
fel nem avatott pályázó a m. kir. budapesti 
állatorvosi főiskolába felvétetik. A pályázati 
határidő folyó évi Julius hó elseje. A részle­
tes pályázati feltételek a vár. tanács katona­
ügyosztályában (Városháza II. 43.) a hivata- 
talos órák alatt betekinthetek.

Eljegyzés. Böhm Ármin újvidéki áruügy­
nök jegyeit váltott Stein Juci ka urleánynyal 
Csurogról.

Térzene. A 38. gyalogezred a múlt hét 
óta minden hét csütörtökén d. u. 5 órától esti 
7 óráig térzenét ad, a sétányon. A kitűnő hí­
rű zenekar eddig két Ízben megtartott térzené­
jét igen nagyszámú közönség nagy tetszéssel 
hallgatta.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hiva­
talból e hó 17—24-ig bejelentett születések 
18, még pedig 9 fin, 9 leány, meghalt 8

Fővárosi első osztályú kombinált foot­
ball csapat Újvidéken. Vasárnap e hó 26-án 
V?4 órakor érdekfeszitő football mérkőzés lesz 
az U.T.K. pályán; fővárosi első osztályú com- 
binált csapat, a Nemzeti Sport Club combinál! 
csapata rándul le Újvidékre, hogy összmérje ere­
jét azU.T.K. érdemes football csapatával. Tekin­
tettel a vendég csapat szép nagy tudásu játé­
kára, élvezetes játékban lesz része a football 
kedvelő közönségnek.

Alapítvány. A néhai ifj. báró Rudics 
József és özvegye Szászy Julia által a in. kir. 
honvéd legénységi egyének árváinak nevelte­
tésére létesített alapítványból, ezen árvák részé­
re a szegedi városi árvaházban fenntartott egy 
hely, mely a múlt 1913. évben igényjogosult 
pályázó hiányában betölthető nem volt, az 1914. 
évi szeptember hó 1-én kezdődő 1914 1915. tan­
évre újból Letölthetővé vált. A pályázat határ­
ideje folyó évi július 31-ike, a később benyúj­
tott pályázatok figyelembe nem vétetnek. A

részletes fettételek a városi tanács katonaügyi 
osztályban (Városháza II. 4.1.) a hivatalos órák 
alatt betekinthetők.

A hadsereg katonai nevelő és 
képző intézeteiben magyar honos ifjak 
részére fen tartott, valamint a katonatiszti árvák 
és katonatiszti leányok nevelő intézeteiben be­
töltendő helyekre vanatkozó pályázati hirdet­
mény beérkezett és az az érdeklődők által a 
városi tanács katonaügyosztályában (Városháza, 
II. 43.) a hivatalos órák alatt betekinthető.

Felhívás. A f. év cserebogár járásos 
lévén, miután a rajzás már rendesen április hó 
végével kezdetét veszi és junius hó elejéig tart, 
sürgősen figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
ezen egyik legkártékonyabb rovar irtását az 
1894: XII. t. c. 50. §-a kötelezőleg előírja, 
miért is az irtást ellenőriztetni és a mulasztókat 
a hivatkozott t. c. 95 §. k. pontja alapján szi­
gorúan büntetni fogom. Értesítem azonban ér­
dekelteket arról is, hogy a cserebogár irtása 
külön jutalmaztatni fog, miért is felhívom mind­
azokat, kik ily jutalomra igényt tartanak, hogy 
az összeszedett cserebogarakkal annak idején 
ifj. Zanbauer Ágoston tb. rendőrkapitánynál je­
lentkezzenek. A bogarak összegyűjtésére nézve 
megjegyzem, hogy a szedés a fák lerázása ál­
tal oly módon eszközlendő legcélszerűbben, 
hogy a fák, bokrok alá ponyvákat, rossz lepedő­
ket rakunk, a bogarat arra rázzuk, és a lerá­
zott bogarat zsákba szedjük. A szedés lehető­
leg a kora reggeli órákban, vagy borús és hű­
vös időben történjék, amikor a bogár dermedt, 
rázásra a fáról könnyen lehull és elrepülni ne­
hezen bir. Payerle főkapitány.

A Korzó Mozi f. hó 25. és 26-i mű­
sora ismét szenzációsnak bizonyul, egyik re­
mek mű a másikat követi, igy többek között 
bemutatásra kerül „Gritfard a bandita“ nagy 
detektív dráma, Scherlok Holmes a főszerepben, 
ezt követi a „113-as számú fegyenc“, szintén 
érdekfeszitő nagy detektív dráma.

A délbácskai tanító közgyűlés 
alkalmából megalakult délbácskai tanítói párt­
fogó egyesület diszelnökévé megválasztottak: 
Matkovits Béla főispán, Sevics Mitrofán püspök, 
Dr. Demetrovits Vladimir polgármester, Dr. Szle- 
zák Lajos orsz. képviselő, Csarsch Desző tsz. 
elnök; tiszteletbeli tagjaivá választattak : Juhász 
Jenő tsz. bíró és Dr. Konyovics György 
kir. ügyész.

A B.-Bodrog m. irodai ni társa­
ság ma vasárnap, április 26-án d. u. 6 óra­
kor Zomborban, a városháza dísztermében XXII. 
felolvasó ülése keretében Petőfi ünnepélyét 
tartja.

Tüzérlaktanya Szabadkán. Két 
napig tartott tanácskozások után Szabadka pol­
gári hatósága megegyezett a katonai megbízot­
takkal, hogy a hajmáskéri 11-essz. közös tábori 
tüzérezred két ütegét Szabadkára helyezik át s 
ennek részére a szegedi utón —- laktanyát 
építenek, melyre egyelőre 2' ; millió költsége­
lőirányzatot vett fel a vegyes bizottság. A kincs­
tár kártérítési dij fejében 126.000 koronát fizet 
a városnak s az építést még ezen ev őszén 
megkezdik.
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Vasúti előmunkálati engedély. 
Schwerer Jakab hódsági lakos a kereskede­
lemügyi m. kir. ministeriumtó! egy szabványos 
nyomtávú h. é. vonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megkapta Hódság állomástól 
Liliomos és Pincéd községek érintésével a 
déldunavidéki h. é. vasutak Urszentiván állo­
másáig, innen folytatólag Ó- és Ujsóvé közsé­
gek érintésével a m. kir. államvasutak Ókér 
állomásáig, továbbá Bács-Bodrog vármegye 
egyesült h. é. vasutak Temcrin állomásáig, 
esetleg ugyanezen h. é. vasút Temerin—Bol­
dogasszonyfalva—Zsablya végállomásáig.

A bérmálás sorrendje az egyház­
megyében. A bérmálás szentségét Horváth 
Győző dr. püspök a kalocsai egyházmegyé­
ben az idén a következő sorrendben fogja 
kiosztani: Május 16. Csantavér, 17. Topolya, 
18. Topolya, 19. Bajsa, 20. Kishegyes, 21. 
Kishegyes. Reggel 7 órakor indulás kocsin 
Gunarasra. A szenttamási határhoz tartozó 
kulasi, a péterrévei, óbecsei, adai és zentai 
határhoz tartozó szállási hívek is itt bérmál­
koznak. 22. Ujverbász, 23. Szenttamás, 24. 
Csurog, délután Boldogasszonyfalva, 25. Zsablya, 
délután Sajkásgyörgye, 26. Mozsor, 27. Titel, 
28. Sajkáslak, délután Dunagárdony, Sajkás- 
szentiván, 29. Tiszakálmánfalva, délután Alsó- 
kabol, május 31. és junius 1-én Kalocsán lesz 
bérmálás. Junius 3. Kucora, délután Pekla- 
puszta, 4. Szentfülöp, 5. Szilberek, 6. Veprőd, 
7. Kula, 8. Cservenka, 9. Ószivac, 10. Kerény, 
11. Csonopia, 12. Bácsgyulafalva, 13. Bács- 
kossuthfalva, 14. Pacsér, 15. Kunbaja, 16. 
Csikeria (szabadkai határ) az ottani s az almási 
határban levő hívek részére, 17. Tataháza, 18. 
Felsőszentiván, 19. Csávoly, 20. Rém, 21. 
Borota.

Adjunk munkát a vakoknak. A 
sorssujtott világtalanok megmentésére irányuló 
társadalmi mozgalom áthidalni törekszik e sze­
rencsétleneknek azon utat, mely jövő boldogu­
lásukat és mindennapi éleifentartásukat bizto­
sítja. Ezen kitűzött célt megvalósítja a vakok 
temesvári intézete olyképeti, hogy a világtalano­
kat szakszerű képzésben részesíti, a kiképzés 
után állandó munkát ad, hogy ipari jártasságu­
kat ügyes szolgalommal érvényesíthessék. A sze­
rencsétlen világtalanok ipari munkássága főként 
a kosárfonó és kefekötő iparra terjed ki, me­
lyeknél vakságuk dacára oly ügyességet sajá­
títanak el, hogy készitményik semmiben sem 
külömböznek a látó iparosok készítményeitől, 
sőt alapos és tartós kivitelben igen sokszor 
túl is haladják. A temesvári vakok foglalkoz­
tató intézete most felhívja a közönség figyelmét 
a vakok által készített igen szép, tartós és ezen­
kívül olcsó ipari cikekkre. Raktáron tartanak: 
utazó kosarakat, kerti bútorokat, női munka­
kosarakat, virágállványokat, papír- és mindenfaj­
ta egyéb kosarakat; a kefenemüekből: ruha- és 
cipőkeféket, falporlók, szobaseprük, haj- és ka­
lapkefét és minden más kefeárut. 1 ámogassuk 
a huniános intézet nemes céljait azáltal, hogy 
munkát adunk a szerencsétlen vakoknak és az 
általuk előállított ipari cikkeket előnyben ré­
szesítjük a külföldről behozott igen sokszor si­
lány árukkal szemben, mert szerencsétlen vak 
embertársainkon segítünk, jótékonyságot gya­
korolunk és pártoljuk hazai iparunkat is. A te­
mesvári vakok foglalkoztató intézete most 
készséggel küld ingyen és bérmentve képes 
árjegyzéket és árurendeléseket megbízható 
pontossággal teljesít.

Szarvasmarha biztosító szövet­
kezet Bezdáriban. A bezdáni községigaz­

dakör erkölcsi támogatásával április 19-én 35 
taggal mintegy 150 szarvasmarhával megalakult 
a szarvasmarhabiztositó szövetkezet mint a bu­
dapesti kölcsönös állatbiztosító szövetkezet fiók­
ja. A budapesti központot Dr. Széchy János fő­
tisztviselő, mig a Bácsbodrog vármegyei gaz­
dasági egyesületet Inhoff József titkár képviselte. 
Az egyes tisztségekre a következők választattak 
meg. Elnök: Major József gazdaköri elnök. 
Igazgatók: Bosnyák István, Horváth Sándor k. 
biró. Felügyelő bizottság Varga István (kántor), 
Ladányi Ervin k. jegyző, Crirfusz János tanító, 
gazdaköri titkár, Szaller Tamás, Lovas Ignác 
gazdaköri alelnök. Választmány: Leml Mátyás, 
Bálint István, Varga Mihály (szentgyörgyi,) 
Beicht János, Kiss Simon. Ügyvezető : Boch- 
kor István gazdasági szaktanító, pénztárnok: 
Müller Mátyás.

A borbehozatal csökkenése. A 
múlt évi szüret óta a borbehozatalunk állandó 
csökkenést mutat. Az október 1-től február 
végéig terjedő öl hónap alatt ugyanis a statisz­
tikai hivatal kimutatása szerint csak 214.294 
hektoliter bort és mustot hoztunk be, az előző 
év ugyanezen időszakában behozott 316.059 
hektoliterrel szemben. A csökkenés tehát 
101.765 hektoliter, vagyis több mint 32 °/o- 
Ezzel szemben ugyanezen öt hónap alatt bor­
kivitelünk 661.386 hektoliter volt az előző évi 
717.029 hektoliterrel szemben. A kivitelnél is 
mutatkozik tehát némi csökkenés (55.643 hl.) 
Ez azonban aránylag jóval csekélyebb, mint a 
behozatal csökkenése, a mennyiben a 8 %-ot 
nem éri el, ez is csak a tavalyi gyenge ter­
mésnek tulajdonítható.

T. olvasóink figyelmébe. Mai számhoz 
pompás illusztráció van mellékelve, mely a 
brémai északnémet Lloyd „Kaiser Wilhelm der 
Grosse" nevű gyorsgőzősét ábrázolja. Ez az 
elsőrendű oceánjáró gőzös kizárólag III. oszt. 
és fedélközi utasok számára van fényesen 
berendezve, akik Északamerikába utaznak.

Felelős szerkesztő: ZaUbüUBf ÁyOSÍOü- 
Laptulajfionos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

ADX.ER-
AUTOMOBILOK

1914. évi típusai:

5.13, 6/16, 8 22, 9,24, 10/28, 12>34, 15,40, 
20 50. 25/60, 30/70 és 35,80 HP.

Iísxii8”? túra- és — 

városi automobilok.

604. szám. I9I4. végrh.

Árverési Hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102 § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak
1912. évi 1988. számú végzése következtében 
Dr. Mócs Sándor ügyvéd által képviselt Scham- 
burg Lippe herceg herendi portland cement és 
mészmüve javára 374k. 1O f. s jár. erejéig
1913. évi május hó g én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
U90 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m. 
cararai márványkereszt, szobor, urna nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság lg 12. évi V. 1988. számú végzése folytán 
374 k. 1O f. tőkekövetelés, ennek i9i2. évi 
május hó 29. napjától járó 5V» kamatai, és 
eddig összesen I4i k. 72 f. biróilag már megálla­
pított költségek erejéig, Újvidéken Duna utca 8 
sz. leendő megtartására 1914. évi máj. hó 9. napjá­
nak d. e g órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. <j-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen átverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken. 1914. évi ápril 20-án.

Horváth,
kir. bir. végrehajtó

Gyárunk különlegessége 5,13 HP 
két üléses, egymás melletti, egy­

más mögötti és négy üléses.
Vezér képviselet:

Budapest, VI., Liszt Ferene-tér 3-
Telefon 149-62.

Kérjük ajánlattételre szives felhívását.

Hirdessünk

a HATÁRÖR-tien.

Gyümölcsgazdák!
Szőlőbirtokosok!

Az általunk gyártott „Rex“ jegyű Kén- 
mészlé (California! lé) a Magy. Kir. 
Országos Chemiai intézet és Köz­
ponti Vegykisérleti Állomás ellen­
őrzése alatt áll. A kénmészlé „Rex“ 
jegyű mai naptól kezdve gyárunkban a fent- 
nevezett állami intézet előírása szerint 
és ellenőrzése mellett készül és annak pe­
csétjével jön, garantált 20 fok Beaumé 
sűrűségben forgalomba.

A gyümölcsfák rovarbetegségei (Paizstevek) 
gombabetegségei (monilia, varasodás, fusicla- 
dium) levélfodrosodás, lisztharmat, amerikai 
köszmételisztharmat biztos ellenszere. A. M. 
Kir. Országos Chemiai intézet és 
Központi Vegykisérleti Állomás 
ellenőrzése mellett gyártott és ezál­
tal garantált 20 fok Beaumé sűrű­
ségű „Rex“ jegyű kénmészlé ára: 
5, 10 és 25 kg.-os kannákban, 50, 100 és 
250 kg.-os hordókban 10.— kor. ÍOO kg.- 
ként, ab Budapest, csomagolás nélkül. 
Az edényt és csomagolást önköltségi áron fel­
számítjuk és sértetlen állapotban, bérmentve 
ugyanily összegért 3 hónapon belül vissza­
vesszük. Megrendelhető és mindennemű felvi­
lágosítás, valamint használati utasítás kapható 
a gyárosnál :

Á Forhingyár r.-t.-nál, Budapest, 
V., Váczi-körút 46. szám.

mms : , v, - ■
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Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás e's Lehherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

I.uxus-hintók, üzleti és gazdasági

kocsik, mentő- és halottas kocsik,

omnibuszok és luxus - szánkók, a

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki-

• vitelig, állandóan készletben. ::

HATÁRŐR

Kiadó lakás.
1914. április hó 2(i.

Ä SCrón-féle házban

x

az elasztikus

TARTÓSSÁGÁT

ADUNK
Használatra

^.ÖETOf?ES^ie^fES,Uj PÁNcÍL
takarékperselyt

-■ BÁRKINEK-

PESTMEGYEI

BUDAPEStteKötőcrtíá 8

Eladó ház!
Egy 3 év előtt épült, 4 szobából és 
mellékhelyiségekből álló igen szép ház 
egy hold gyümölcs- és szőlő-teleppel 
szabadkézből eladó. A ház ozondús, 

pormentes helyen fekszik.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

2 szoba, előszoba a mellékhelyiségekkel 
együtt f. évi május hó 1-ére kiadó. 

Bővebb felvilágosítást nyújt:
VÁRAD! LAJOS 

vasúti vendéglős.

(Ferenc Jdzsef-tér 1. szám alatt)
egy raktárnak, műhelynek vagy egyleti 
helyiségnek alkalmas terem kiadó.

Vár. Jódcsgyógyfilrdő. Fővárosi nagykereskedés
rövid-, szövött-, és nürnbergi-

Egész éven át nyitva. S6C[Cd©t Í3 '0S
Pangó iszap kezelések.
Hidegvizgyógyintézct, villamoskezelésekkel 
Jód fürdők.

Újvidéki „Orient“ ásványvíz szétküldés! 
raktára

azonnali belépésre. — Ajánlatok „Nagy- 
kereskedés 1980“ jeli igére

Blockner J. hirdető irodájába
Budapest, IV. Szemmelweisz-utcza

4. küldendők.

Kiadó lakás,
A Kiszácsi-utca 47. számú házban 3 
szoba, konyha a szükséges mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó! — Közelebbi 
értesítés nyújt. RESCH MIKLÓS Zrínyi 

llona-utca 21. szám.

KiüfiíSnHn Ándrássy-utca 5. szám 
BXldUdllUU alatt 2 utcai szoba. 2
udvari szoba, 1 előszoba, konyha, élés­
kamra, pince és padlás, 1 fürdőszoba, 
i cselédszoba, külön udvar 1914. 
augusztus 1-től.

Kél tanOriGfMliikáSnŐ Kiadó. J emeletes házban több 2—3
A Gizella-téren újonnan épült

azonnal felvétetik

a Dr. Mitetics féle köny vnyomdában.

és 4 szobás lakások augusztus 1 -tői kia­
dók. Bővebbet Petőfi-u. 29. szám alatt, 
binaries Vilmos irodájában.

STEFANOVITS
F

B

hirdetések
felvétetnek és olcsón számíttatnak

fiHatArőr
kiadóhivatalában.

Nyomatott a „Gutenberg“ villanyeróre berendezed könyvnyonOájába^vXéken.
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